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Două instituţiuni culturale. 
Avem două instituţiuni culturale în Arad: 

Asociatiunea aradană si Reuniunea femeilor ro-
mâne din Arad. Şi una şi alta a trecut prin grea 
criză, le-a surghiunit neînţelegerea, dar pe ambele 
le-a reînviat înţelegerea din urmă, ce s'a sălăşluit 
în societatea arădană şi acum sunt pe cale să-şi 
împlinească sublima misiune culturală ce o are fie
care în felul ei: Asociatiunea, desvoltarea cultu-
ralâ-economică pe terenul social; iar Reuniunea 
femeilor, cultura femeii române. 

Asociatiunea s'a simţit destul de tare la în-
ceputul anului curent pentru desvălirea puterii sale 
şi pentru trecerea la fapte. Memorabila adunare 
generală din februarie a avut succese .morale şi 
materiale, cari au dat condiţiile de vieaţă a acestei 
instituţiuni: suflet şi corp, adecă însufleţire şi bani. 
Aşa s'a făcut cuvântul în fapte. Asociatiunea arări-
jază conferinţe poporale, distribuie ajutoare la 
meserii, înfiinţează cor, cu un cuvânt lucrează, dă 
societăţii impulzuri de însufleţire pentru cultura 
românească şi revarsă lumină. Proxima adunare 
generală ce se va ţinea în decursul acestei ierni 
este chemată a duce înainte avântul ultimei adu
nări generale. Dumnezeu să-i ajute! 

Reuniunea femeilor este mai norocoasă pen-
trucă comitetul damelor române din Arad în frunte 
cu neobosita doamnă Oncu, au pus în mişcare 
femeile române de pretutindeni, ca să ridice un 
cămin culturei femeii române în Arad, un internat. 

Nicăiri nu este atât de mult reclamat un 
institut de educaţie pentru fetiţele românce, fiitoa-
rele mame, ca şî în Arad şi provincia Aradului, 
pentrucă Aradul cu provincia sa şi cu Banatul 
răzâmat de Arad dă cel mai mare contingent de 
eleve, cari îşi fac cursul educaţiei lor în internate. 

Şcoala din Sihiiu nu le poate primi pe toate 
şi nici îngusta şcoală de fete de astăzi din Arad, 
şi aşa fetiţele crescute în internate străine îşi 
pierd decorul lor românesc şi legea şi limba, sau 
cel puţin nu au senz pentru ele. Sufletul lor este 
dedicat idealuriloi străine de neamul lor, cu un 
cuvânt în sufletul lor nu mai sunt românce si 

aceasta înseamnă a nu mai avea mame române în 
careurile culte româneşti. Aceasta ar însemna 
distrugerea vieţii familiare ortodoxe române şi 
prin aceasta distrugerea temeliei bisericei şi nea
mului nostru. 

Sâmbătă am avut ocaziunea a ne delecta în 
expoziţia lucrurilor de mână incurse la Reuniune 
pentru loterie. Admirabile ţesături din arta femeii 
române, care îi arată vechea ei cultură păstrată 
în războaiele ţărăneşti. Sămnul, că am venit aici 
îmbrăcaţi în haina culturii şi nu aici ne-am gătit 
haina. Cătrinţa noastră e aceiaş cu cea din Italia. 
E chestiune de cultură pentru noi a-ne ţinea por
tul şi podoaba naţională a casei româneşti. Onoare 
acelor femei, cari au desgropat arta ţesăturii fe
meieşti din războaiele ţărăneşti şi i-au dat locul 
de onoare unde i-se cuvine a fi: decorul saloane
lor clasei înalte unde să demonstre vechia noastră 
cultură. Că nu suntem parveniţi în concertul lumii 
culte. 

în concertul de sâmbătă ni-se prezentă o altă 
comoară a sufletului românesc: spiritul artistic 
muzical cu dulcea doină românească. A fost tri
umful motivelor româneşti în arta muzicală. 

Şi şcoala românească confesională a câştigat 
câteva petricele în moneta sunătoare ce a incurs 
la cassă. 

Nu voim să zicem prin aceasta, că urâm cultura 
străină, pentrucă numai barbarul ureşte cultura în 
care îşi vede perirea sa, ci voim să zicem, că iubim 
cultura noastră şi vrem să susţinem caracterul' 
culturii româneşti, pentrucă, şi ca oameni culţi 
vrem să rămânem români. 

Am voit prin aceasta să remarcăm valoarea 
morală a instituţiunilor culturale, pentrucă nu este 
meniţiunea asocierilor culturale de 'a fi numai 
»Sparkassa« instituţiunilor culturale, ci mai presus 
de toate a da inspiraţie obştei pentru cultura ro
mânească, căci din suflete răsar faptele. 

Odinioară se zicea: »a cui este ţara, aceluia 
este şi religia;« astăzi să zice: »a cui e cultura 
a aceluia este şi ţara« şi acest mod de gândire 
uman trebuie să fie stăpânitor la noi. 



Importanţa ştiinţelor naturale. 
în conferinţa învăţătorilor din protoprezbi-

teratul Sibiiului — în archidieceză nu se află o 
reuniune, care să cuprindă pe toţi învăţătorii în 
o singură corporaţiune, cum o aflăm aceasta în 
dieceza noastră — dl prof. I. Bratu, a ţinut o 
prelegere, făcând câteva experimente din domeniul 
fizicei, experimente, cari, ar trebui arătate în 
fiecare şcoală primară. Interesanta şi instructiva 
prelegere, în felul cum s'a făcut e prima, care 
s'a ţinut în vre-o conferinţă învăţătorească dela 
noi, cu subiect luat din domeniul ştiinţelor natu
rale. — Ca introducere dl Bratu a spu^ câteva 
cuvinte şi despre importanţa ştiinţelor naturale 
în vieaţa unui popor; în cele următoare ne luăm 
voia a dă un rezumat din introducerea prelegerei: 

Ne plângem adeseori, că ţăranul nostru nu-şi 
cultivă în mod raţional moşioara sa şi tot aşa de des 
ne tânguim asupra faptului atât de păgubitor pentru 
noi, că în organismul nostru social ca popor, lipseşte 
un puternic organ de vieaţă: clasa mijlocie, care e 
menită să împreune în mod firesc ţărănimea cu inte
lectualii şi fără de care la nici un caz nu se poate 
ajunge la un echilibru în vieaţa noastră naţională, în 
vieaţa noastră economică. 

Aceste neajunsuri, unii învăţaţi cearcă să le aducă 
în cea mai strânsă legătură cu prea puţina atenţiune 
ce se dă ştiinţelor naturale în şcoalele noastre peste tot. 

Şi cu tot dreptul, pentrucă, atât economia rurală, 
pe care se sprijineşte ţărănimea, cât şi industria, pe 
care se întemeiază clasa de mijloc, nu sunt altceva 
decât ştiinţe naturale aplicate. A află şi a cunoaşte 
natura şi calitatea solului, precum şi substanţele, cari 
fac pământul mai productiv şi mai roditor, nu înseamnă 
altceva, decât a pune'n aplicare unele cunoştinţe de 
chemie şi mineralogie. Cultivarea plantelor agricole 
reclamă aplicarea cunoştinţelor de botanică. Ca să putem 
întrebuinţa cu folos aceste plante, ca să putem face 
din economia de vite adevărată economie, trebuie să 
avem cunoştinţe de zoologie. 

Numeroasele instrumente şi maşini agricole, cu 
ajutorul cărora săvârşim diferite lucrări în economia 
rurală, toate funcţionează după legi fizice hotărâte, pe 
cari nu le poţi nesocoti fără a întimpinâ greutăţi, sau 
a te păgubi. Asemenea lucruri s'ar putea spune şi despre 
industrie, care prelucra materii brute în fel şi fel de 
obiecte cu o mulţime de instrumente şi maşini in
dustriale. 

Din constatările de până aci ajungem a fi convinşi, 
că în ramii de activitate omenească despre cari vorbim, 
la tot pasul ni-se cer cunoştinţe, cari aparţin vastului 
imperiu al ştiinţelor naturale. Putem deci înţelege că 
fără aceste cunoştinţe nu suntem îndreptăţiţi a 
speră nici pentru viitor o muncă mai rodnică şi mai 
raţională în agricultura noastră. E uşor de înţeles, că 
numai ştiinţele naturale ar putea deşteptă sau mai 
bine zis crea în noi interesul şi îndemnul pentru îmbră
ţişarea şi cultivarea cu succes a meseriilor. Iar pentru 
formarea acestor îndemnuri — să fim sinceri — şcoala 
de astăzi nu oferă destule prilejuri. 

Nu ne mai putem scuză că ne-ar lipsi înclinaţia 
cătră aceşti ramii de activitate, căci ştim şi cunoaştem 
interesul ce 1-a adus cu sine copilul venit la şcoală, 
lăsând în părăsire la marginea părăului morişca de 
apă, oţelele de salcie de pe plugul şi maşina de bos
tani, cunoaştem cu toţii fantazia lor vioaie, care poate 
să vadă în cocenii de cucuruz boi zdraveni şi apţi 
pentru lucru câmpului şi în cioburile de sticlă adunate de 
prin unghere, marfă nouă în prăvăliea bine asortată. Ce 
ar fi deci mai natural, ca şcoala să desvoalte mai de
parte cunoştinţele şi înclinaţiunile elevilor. 

însă în cele mai multe cazuri se întâmplă chiar 
contrarul. Copilul ajuns în şcoală nu mai ^vede nici 
una din sculele sale, cari i-au fost cei măi buni to
varăşi de petrecere, ci în scurtă vreme e pus să caute 
prin cărţi după substantive, şi Ie caută în toate limbile 
înţelese şi neînţelese de el. Cum poţi aştepta dela un 
astfel de băiat, care conştienţios a terminat şcoala 
primară agerindu-şi dibăcia mai mult în aflarea sub
stantivelor, ca reîntors la coarnele plugului să fie. mai 
iscusit decât un altul, care nu a cercetat şcoala. Duce 
el cunoştinţe practice din şcoală? Va putea el să pună 
în practică ceea ce a învăţat în şcoală|? 

în felul acesta să explică, pentruce nu sprijineşte 
ţăranul nostru şcoala cum ar trebui ? Pentrucă el vede, 
că nu i stă în ajutor acolo unde are lipsă şi unde-1 
doare. — „Un singur fenomen de fizică nu i-a fost 
explicat — după cum zice un învăţat de al nostru — 
aşa fel, ca el regăsindu-1 în vieaţa practică să-1 ştie 
stăpâni şi să-1 pună în serviciul său". 

La noi în cele mai multe cazuri lipsesc şi con
diţiile pentru acest scop. Din cărţi nu se pot învăţă 
ştiinţele naturale ci numai cu obiectele expuse în un 
mic muzeu şi laborator de ştiinţe naturale, cum o 
putem vedea aceasta la şcoalele popoarelor culte. Cer
cetarea şi cunoşterea unui mic muzeu şi laborator de 
ştiinţe naturale înzestrat cu cele mai de lipsă aparate 
pentru arătarea, cunoaşterea şi aplicarea legilor natu-
rei, în mijlocul căreia ne-a pus Dzeu să trăim şi a-le 
cărei bogăţii menite pentru noi — din cauza neştiinţei 
noastre — ni-le exploatează streinii, ar putea face mai 
mult bine decât sporul ce se face în câteva ore de 
gramatizare. 

Puţine, din samă afară mic e numărul şcolilor 
provăzute cu astfel de recvizite.*) Ştim acest lucru din 
practică, cercetând câteva şcoli săteşti şi mr-s'a dat 
ocazia să privesc în inventarul mai multor parohii, 
în cari iubirea recvizitelor şcolare eră reprezentată 
prin o sumă de tot modestă în comparaţie cu altele, 
ce conţin lucruri de zeci de ori mai puţin folositoare. 
De multeori de dragul unei iluzii optice jertfim nease
mănat mai mult, decât provederea şcoalelor noastre 
cu recvizite necesare. Chiar şi acolo unde mai este 
câte ceva, nici pe departe nu e îndestulitor de a face 
instrucţia ştiinţelor naturale după cerinţele de azi. 

La aceste neajunsuri m'am gândit când 
m'am decis să ţin conferinţa de astăzi. După 
acestea dl Bratu a făcut câteva esperimente în-
soţindu-le cu explicaţiuni. 

Păcat, că a fost ascultată numai de un pro
topopiat! 

*) La librăria noastră diecezană avem In depozit colecţi-
unile necesare la învăţarea ştiinţelor naturale în şcoalele primare. 



Frumuseţile creştinismului. 
de 

Fr, R. de Chateanbriand.1) 

„ Cât am iubit legea ta Doamne /" 
„Toată ziua gândirea mea este". 

(Ps. 118, 97.) 

In viemea aceea, când apăruse pe pământ Mân
tuitorul, toate neamurile erau în cea mai expansivă 
aşteptare, că un bărbat preavestit va apărea în curând. 

„întreg orientul — zice Suetonius — purtă în 
sine o veche legendă : că în ludea se va ridică un 
bărbat, care va întemeia împărăţia universală".2) 

Tacitus relatează aceleaşi, aproape cu aceleaşi 
vorbe. După zisa acestui mare istoriograf „cei mai 
mulţi iudei erau de tot convinşi, că după un oracol 
cuprins în sfintele cărţi ale preoţilor, în vremea aceea 

" (a domniei lui Vespasian) Orientul va câştigă nouă 
putere şi un bărbat distins, ieşit din ludea va stăpâni 
lumea".3) 

Când, în sfârşit Josephus vorbeşte despre dărâ
marea Ierusalimului comunică : Iudeii ar fi pornit răs
coala contra Romanilor, îndeosebi sub îndemnul unei 
profeţii neclare, care le prevedea, că in vremea aceea 
se va ridică dintre ei un bărbat şi va cuceri stăpâni
rea lumii.^) 

Şi „Testametul Nou" oferă multe date despre 
această nădejde răspândită în Israil. Poporul care ră
tăceşte prin pustie întreabă pe Ioan Botezătorul: dacă-i 
el Mesia cel mult aşteptat, unsul lui Dumnezeu, Hristos. 
Junii din Emans sunt foarte amărâţi, când înţâleg, că 
Ioan nu este bărbatul chemat să mântuiască Israilul. 

Cele şaptezeci de săptămâni anuale sau patru-
sutenouăzeci de ani dela reclădirea templului, se îm
pliniseră. In sfârşit, Origene, dupâce a înşirat toate 
tradiţiile acestea ale Iudeilor, adaugă: că mulţi din-
trânşii vedeau şi recunoşteau în Iisus Hristos pe libe
ratorul poporului, făgăduit de proroci. (Origen. contra 
Celsum.) 

Cerul pregătise, aşadară, şi netezise drumul, pe 
care avea să-1 urmeze Fiiul Omului Neamurile des
părţite de multă vreme prin moravuri şi forme de gu
vernare — îşi păstrau o dujmănie moştenită. Dar 
instantaneu încetează zgomotul armelor, popoarele 
împăcate ori cuprinse se pierd toate, în massa uni
versală a poporului roman. 

Pe de-o parte religiunea şi morala au ajuns la 
un aşa grad de sticăciune, care producea schimbări 
prin silnicie; pe de altă parte încep marile învăţături 

') Născut la 1768 în Saint-Malo, Francois-Renè de Chate-
anbriand, a publicat următoarele scrieri : »Essay sur les révolu
tions*;, »Atala«, sGenie du chistianisme (18021«, »Renè«, »Martyos 
(1809)«. Itinéraire de Paris à Jérusalem (1811). — Scriitor, care 
se distinge prin frumuseţa limbii şi a stilului. A avut o influ
enţă însemnată asupra literaturii franceze din prima jumătate a 
veacului XIX. ; e socotit de precursor al romanticismului francez. 

2 ) Imp. Vespas. (c. IV). 
3) Hist. libri, V., 13, 
*) De bello Judaico. 

despre unitatea lui Dumnezeu, nemurirea sufletului a 
să răspândi tot mai mult şi mai mult pe pământ. 

Astfel să deschid din toate părţile drumurile pentru 
învăţătura cea nouă. O limbă universală ajută răspân
direa ei grabnică. împărăţia universală romană e con
stituită în parte din neamuri sălbatice, parte cultivate, 
dar în totalitatea lor sunt în cel mai înalt grad neno
rociţi. Pentru cei dintâi este simplicitatea învăţăturii 
creştine, pentru ceialalţi sunt virtuţile ei morale — şi 
pentru toţi mila şi dragostea, mijloacele mântuirii, gă-

. tite din cer pentru popoare. 
Aceste mijloace au avut o influenţă atât de co

vârşitoare, încât două veacuri după Iisus Hristos Ter
tulian putea să spună judecătorilor romani: „Noi sun
tem abia de ieri şi totuşi sunt pline de noi oraşele 
voastre, insulele voastre, cetăţile, cástrele, — noi um
plem coloniile voastre, corporaţiunile, decuriile, conci-
liile şi palatele; în senatul vostru şi în forul vostru 
sunt creştini; noi numai templul vostru vi-1 lăsăm: 
sola reliqxúmus templa.1) 

Cu aceste mari şi foarte importante pregătiri fi
reşti se îmbină splendoarea-minune. Adevăratele pro
feţii (oracule), cari amuţiseră în Ierusalim atât de 
demult, îşi înălţară din nou glasul, iar falşele sibile 
amuţiră. O nouă stea răsări în orient; Gavriil se po
gor! la Măria şi un cor de duhuri pioase cântă în 
noaptea tăcută, în norii din cer: 

„Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu, şi pe pă
mânt pace!" 

Ca din senin se răspândeşte vestea: Mântuitorul 
lumii s'a născut în ludea. El nu s'a născut în purpur 
ci în modestul adăpost al sărăciei. El nu a fost anunţat 
celor mari şi puternici de pe pământ; ci îngerii l'au 
descoperit celor de jos şi umiliţi. El nu a întrunit în 
jurul leagănului său pe fericiţii pământului, ci pe cei 
nenorociţi. Prin cel dintâi act al vieţii sale s'a decla
rat el îndeosebi de Dumnezeul săracilor. Să zăbovim 
puţin aci, să stabilim o reflexiune. Dela obârşia vre
murilor vedem cum devin regi, eroi, bărbaţi aleşi ve • 
ştiţi — zeii popoarelor. Şi vedem aici pe fiiul unui 
dulgher (măsar) într'un mic colţ al Iudeei, model de 
dureri şi mizerie! El e batjocorit în public prin pe
deapsa de moarte pentru cea mai josnică crimă. El 
îşi alege învăţăcei din clasele cele mai de jos ale po
porului. El predică numai jertfă şi renunţarea la 
podoabele pământeşti, onoruri, plăceri şi putere. EI 
preferă pe sclavi (robi) stăpânilor, pe săraci bogaţilor, 
pe suferinzi sănătoşilor. Tot ce înoată în lacrimi, tot 
ce are rane şi dureri, tot ce e lăpădat şi părăsit de 
lume şi fuge de oameni, — îi este cea mai curată 
şi mai sfântă mulţămire. 

Puterea, bogăţia şi fericirea sunt — din contră 
— cu intenţie ameninţate de dânsul. El răstoarnă 
toate concepţiile de morală, cari erau în general ac
ceptate pe atunci. El întemeiază noui raporturi între 
oameni, un nou drept — al ginţilor, — o nouă cre-

*) Tertulian, apolog, cap. 37. 



dinţa publică. Astfel îşi înalţă el divinitatea sa, tri
umfă asupra religiunii împăraţilor, se avântă peste 
tronul lor şi ajunge la urmă la stăpânirea lumii. Nu ! 
— dacă glasul lumii întregi s'a ridică în contra lui 
Iisus Hristos, dacă toată lumina filozofiei s'âr reuni 
contra învăţăturilor sale — nu! nu ni-ar convinge 
nici când, că o religiune spriginită pe astfel de stâlpi 
de temelie, este o religiune omenească. Acela, care a 
făcut să fie adorată crucea, — acela care a dat oa
menilor, ca obiect al cultului lor omenirea suferindă 
şi virtutea gonită; — acela, da, o jur, nu putea să fie 
decât un Dumnezeu. 

(Va urma). 

Emil 
sau 

Despre educaţiune 
de 

J. J . Rousseau, 
tradus de 

Ioan Ardelean, înv. 
Cartea II. 

— Urmare. — 

Una dintre caracteristica omului e, că tot aceea 
ce-i stă în puterile sale, le priveşte ca posesiune pro
prie, în privinţa aceasta are drept Hobbe, când zice : 
„Potentaţi mijloacele poftelor spre îndestularea acelora 
şi toţi vor deveni stăpâni absoluţi". Prin urmare co
pilul trebuie numai să voiascâ a ajunge în posesiunea 
lucrului dorit, îşi va închipui, că e stăpân a toate. El 
priveşte în oameni slugi şi dacă împrejurarea ar aduce 
cu sine, că suntem necesitaţi a-le refuză ceva — care 
îşi închipuie toate de posibile, când dispune el — 
aceasta refuzare c consideră drept o împotrivire con
tra lui. Orice scuză ce am aduce-o întru mântuirea re
fuzării ar privi-o ca scuză goală, fiindcă încă nu e 
în stare a judecă serios lucrurile. în toate ar vedea 
reavoinţa şi sentimentul premeditat de desconsiderare 
i-ar amăra întru atât sufletul, că fiind plini de ură 
încontra întregei lumi, orice împotrivire iar face furioşi, 
pe când binefacerea cea mai mare manifestată relativ 
la dânşii ar desconsidera-o fără nici o gratitudine. 

Cum putem să ne închipuim, că un astfel de băiat 
răpit de mânie şi patimi netrebnice să fie cândva fe
ricit? „E fericit", când în acelaşi timp e tiran, slugar
nic până la disgustare şi cel mai mizerabil dintre toate 
fiinţele! Eu am văzut băieţi crescuţi în felul acesta, 
cari au poftit sâ-le răstoarne o casă cu umărul — 
după cum a făcut Samson — ca să le coboare steguleţul 
ce-1 zăriră în vârful unui turn: ca să le oprească în 
loc un regiment întreg cu scopul ca să audă mai multă 
vreme sunetul tobelor şi cari strigară în modul cel 
mai neplăcut, când a-ţi îndrăznit a nu le face pe voia 
lor. înzădar se nizuiau a-i împacă întrun fel, ei sberară 
îndărătnici cât îi luă gura în veci ş'au petrecut vremea 
în plâns şi sbierâturi fiind cerbicoşi, obstinenţi şi furioşi. 
Oare să se simtă fericiţi astfel de băieţi ? Dacă contri
buie la slăbiciune dorul de dominaţiune, de aici rela
tează stupiditatea calamitate. Dintre doi băieţi resfăţaţi 
unul bate cu pumnul în masă, iar celalalt se opune 
mării. 

Dacă germenii primi ai dominaţiunii şi tiraniei 
sunt în stare a face pe copilul fraged nefericit, ce se 

va alege de dânsul mai târziu, când păşind în viaţa 
de toate zilele va trebui zilnic să vină în eoatingere 
cu semenii săi ? Fiind deprins, ca toţi să se aplece înain
tea lui ce spaimă îl va cuprinde atunci, când va vedea 
că toată lumea e conjurată împotriva-i şi că aceea 
mulţime despre care a presupus, că o poate aduce în 
mişcare după bunul său plac, dintr'odată începe pentru 
dânsul a deveni aceea un greomânt apăsător. Ce faţă 
posomorâtă va arătă când va trebui să se convingă, 
că închipuirea şi dispreţul copilăresc îi va aduce nu
mai necaz, desconziderare, batjocură amară şi ruşine. 
După atâtea esperinţe încurând va ajunge la aceea 
convingere, că nu cunoaşte nici poziţia sa, şi nici 
puterea de care dispune. Văzând însă că nu poate 
face toate, va cugetă, că nu e în stare a face nimica: 
piedecile numeroase şi neobişnuite vor avea asupra lui 
influinţă descurajatoare, multul dispreţ l-ar înjosi total. 
Urmările acestora însă va fi, că va deveni molatic, 
timid şi ţârâitor, respective aceea, că acum întocmai 
aşa va decădeâ, precum anterior s'a ridicat peste sine. 

Să revenim la adevărata predestinaţiune. Natura 
a format băiatul astfel, ca să fie iubit şi sprijinit din 
parte-ne, dar nu de atare ca să purtăm frica lui şi 
să i-ne supunem. Sau doară 1-a înzestrat cu un este-
rior poruncitor, cu privire aspră, cu ton detunător şi 
înfricoşat ca să insufle spaimă ? Aceea o înţeleg p« 
deplin, că urletul leului înspăimântă animalele şi că 
la vederea capului înfricoşat încep a tremură ; dar se 
află un lucru mai rjdieul ca acela, când o magistratură 
în frunte cu şeful ei şi îmbrăcaţi de sărbătoare să se 
proştearnă înaintea unui băiat înfăşat, aducând omagiu 
aceluia prin cuvinte alese, pecând el în loc de orice 
respuns — scânceşte sau se îndârjeşte. 

. Cine cunoaşte mai deaproape viaţa copilărească, 
acela ştie, că o fiinţă mai debilă, neputincioasă mai 
deamnă de conpătimit şi avizată la ajutorul nostru nu 
ezistă pe lume. Se poate, că băiatul e numai pentru 
aceea aşa nevinovat, blajin, ademenitor în expresia 
feţii sale, ca cei ce îl împresoară să se intereseze 
mai bine de el, ca să-1 sprijinească şi să aibă grija 
lui. Ce poate fi dară mai nenatural şi absurd, ca 
un băiat, care are cutezanţa a 'împărţi altora porunci 
în mod arogant şi obstinat, acelora, cărora nu trebuie 
să facă altceva, decât să-1 părăsiascâ ca să moară în 
mod nemernic. 

De altă parte cine nu va recunoaşte, că ar fi o 
märe crudelitate, ca în urma slăbiciunii lor dealtcum 
destul de neputincioşi să-i supunem capriciului nostru 
tot mai tare şi încă prin aceea, că i-am lipsi de li
bertatea de care dispun, de aceea libertate restrânsă, 
prin care pot să abuzeze atât de puţin şi care pentru 
ei este atât de necesare. Dacă nu este ceva mai ridi— 
cui ca copilul care ar vrea se facă pe domnul şi or
golios, aşa viceversa nu este fiinţă mai de compătimit, 
ca un băiat, indispus şi timid. Deoarece deodată cu 
maturitatea îşi ia începutul şi sclavia vieţii civilă, la 
ce să o potenţăm aceasta cu sclavia privată? Să lă
săm, ca cel puţin un minut din vieaţa lui să fie scu
tit de aceasta sarcină, ce nu natura ni-a pus-o în 
cârcă; să nu-i conturbăm în desfătarea libertăţii, care 
pe ei — de altcum puţin timp — îi ţine departe dela 
acelea escese, cari îşi au originea lor în sclavie. Lasă 
vină acei crescători stricţi, acei taţi neîndurători cu 
acele eseepţionări netrebnice şi mai vârtos să studieze 
modul de educaţie natural, în loc să vestească sumeţ 
înţelepciunea lor proprie. 



Nr. 291 i/1909. 

Concurs literar. 
Subsemnatul Consister, autorizat prin con-

cluzul nr. 81 din a. c. al Sinodului nostru epar
hial publică concurs pentru două lucrări istorice : 

I. Monografia institutului pedagogie-teologie 
din Arad, din incidentul aniversării centenarului 
dela înfiinţarea lui (1812) şi 

II. Vieaţa şi activitatea lui Moise Nicoară, 
luptătorul pentru desrobirea bisericească-culturală 
a românilor din aceste părţi. 

Ambele lucrări vor avea să îmbrăţişeze isto
ricul diecezei Aradului, arătând mai ales urmările 
activităţii acelui institut şi a lui Moise Nicoară 
asupra desvoltării noastre bisericeşti-culturale, 
până azi. 

Cea mai bună din fiecare scriere va fi răs
cumpărată cu suma de 500 coroane. 

Lucrările să aibă, fiecare, estenziunea de cel 
puţin 5 coaie de tipar octav cu literă garmond, iar 
manuscriptele să fie prezentate Consistorului epar
hial până cel mult în 30 iunie 1911 . 

Lucrările trebuiesc prezentate sub pseudonim, 
pus pe titlul manuscriptului, precum şi pe un plic 
sigilat (trimis cu manuscriptul deodată), în care să 
se indice numele, caracterul şi locuinţa autorului. 

Consistorul eparhial gr. or. 
român din Arad. 

79 P . - 1909/10. 

Anunţ. 
Direcţiunea institutului ped.-teol. gr. or. rom. 

din Arad, aduce la cunoştinţă publică, că cu datul 
de 18 nov./l dec. 1909, nr. 79 P. a liberat du
plicat de pe absolutorul preparandial de datul 9 / 2 2 
iunie 1902, nr. 14 P — 1 9 0 1 / 2 lui Alexandru Roja, 
născut în anul 1883, 2 nov. în comuna O.-Pecska 
(Pecica), comitatul Arad. 

Mai departe aceluiaşi şi cu acelaşi dat şi 
număr ia liberat duplicat de pe testimoniul de 
cvalificaţiune învăţătorească, original de datul 3 / 1 6 
iunie 1902, nr. 9 2 6 P . — 1 9 0 1 / 2 . 

Arad, la 18 nov, (1 dec.) 1909. 
Roman Ciorogariu, 

director. 

CRONICA. 
Aviz candidaţilor de învăţători. Toţi acei în

văţători disponibili şi candidaţi de învăţători rămaşi 
fără aplicaţie, — întru cât doresc să fie aplicaţi, să 
se însinue la Ven. Consistor în timpul cel mai scurt, 
prezentându-şi diploma în copie autenticată la vr'un 
oficiu parohial sau la alte oficii bisericeşti. 

Aviz! în tipografia diecezană a apărut ca broşură: 
Tipicul chemării Duhului Sfânt la adunări şi la înce
perea anului şcolar. Se poate căpătă la Librăria diece
zană din Arad cu preţul de 30 fii. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea următoarelor parohii vacante 

se publică concurs cu termin de alegere de 30 zile 
dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Bochie-Beneşti de clasa a IlI-a, dotaţiunea e : 
bir dela 90 căsi câte o vică cucuruz sfărâmat şi sto
lele îndătinate. 

Hăşmaşiu-Urvişiu B., de clasa a Il-a, emolu- -
mentele : pământ de 8 cubule, dela 35 căsi din Urvişiu 
câte o jumătate măsură cucuruz bir, stolele uzuate. 

Mărăuş-Secaci, de clasa a 111-a, beneficiul: pâ- . 
mânt de 8 cubule, bir dela 110 căsi câte o jumătate 
măsură cucuruz, stolele îndatinate. 

Pentru tustrele parohiile întregirea dotaţiunei dela 
stat. De locuinţe se vor îngriji alegânzii preoţi. 

Recurenţii au a se prezentă la sf. biserici pentru 
a cântă, celebră şi predică, având recursele adresate 
comitetelor parohiali a-le trimite la subscrisul înainte 
de espirarea alor 30 zile în F.-Gyoros. 

F.-Girişiu, la 17/30 nov. 1909. 
Pentru comitetele parohiali: 

Petru Serhu, protopop. 
1—3 — • — 

Pe baza înaltului ordin consistorial cu Nr. 7360 
din anul 1909 prin aceasta să escrie din nou concurs 
pentru îndeplinirea parohiei a ll-a din Kurtaker, (Cur
tacher) resistemizată prin concluzul Ven. Sinod eparhial 
cu termin de 3 0 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 1. Sesiunea dela parohia 
foastă în estenziunea ei de astăzi, împreună cu dreptul 
de păşune. 2. Unul din intravilanele parohiale- 3. Stolele 
legale şi eventuala întregire dela stat. 

Alegândul va fi obligat a propune fără alta re-
muneraţiune religiunea în una din şcoalele noastre 
confesionale, precum şi a predica la rândul său. Ale
gândul va suportă regulat toate dările publice. 

Deşi parohia e clasificată de clasa I-ă dupăce nici 
la a doua escriere de concurs, nu s-au însinuat reflec
tanţi, Ven. Consistor a binevoit a admite la concurs 
şi reflectanţi cu cvalificaţiune de clasa a Il-a. 

Reflectanţii sunt obligaţi a se prezentă în cutare 
duminecă ori sărbătoare în sfta biserica din Curtacher 
spre a-şi arătă desteritatea în cele rituale şi oratorie, 
iar recursele adjustate după recerinţă, a le înainta 
Prea On. Oficiu ppresbiteral din Vilâgos (Siria). 

Kurtaker (Curtacher) la 15/28 noemvrie 1909 
George Ursu, Adrian Ungurean, 

preşedinte, not. com. par. 

în conţălegere cu: Mihail Lucuţa, pprezbiter insp. şcol* 
confesional. 

- • — 1—3 

La librăria diecezană în Arad, strada Deâk Fe-
renez, se află de vânzare „Liturgia lui Ioan Crisos-
tom", de Nicolae Ştefu, ^pentru corul şcolarilor şi cor 
mixt eu preţul redus dela 5 cor. la 3 cor. exempl. 
-f- porto postai. Aceasta liturgie e cea mai uşoară şi 
mai frumoasă pentru corurile noastre de băieţi şi 
mixte dela sate. Pe lângă toate răspunsurile liturgice, 
mai conţine o mulţime de irmoase, pricesne — şi un 
adaus de cântări naţionale. 

Tot aici şi la autor (în Ecska, Torotâl m.) se află 
şi 4 colinde culese din Munţii apuseni şi aranjate pe 
note pentru cor bărbătesc şi mixt de Şt. Ştefu înv. în 
Ecica. Preţul unui exemplar 2 cor. + porto. Cele mai 
frumoase colinde pentru sărbătorile Crăciunului. 



Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc la şcoala 
confesională gr. or. rom. din Iptar, protopopiatul Be-
linţului, în urma penzionării fostului învăţător Virgil 
Amandia, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. 
In bani gata 1000 cor. 2. Locuinţă cu 2 chilii, culină şi 
cămară, intravilanul şcoalei de 800 st. f j cu supra-
edificatele; 3. Pentru participare la conferinţe şi reu
niune câte 10 cor. totul 20 cor; 4. pentru scripturi-
stică 10 cor; 5. Dela înmormântări, unde va fi poftit, 
1 coroană. 

Pentru încălzirea şi curăţirea salei de învăţământ 
se va îngriji comuna bisericească. 

Alesul e îndatorat a ţinea şcoală de „repetiţie, a 
provedeâ cantoratul, şi a propune studiul religiunii 
fără altă remunerare. 

Cvincvenalele prescrise de lege se compută numai 
după un serviciu de 5 ani neîntrerupţi în această 
comună. 

Recurenţii vor înainta petiţiile instruate amăsurat 
regulamentului şi adresate comitetului parohial din 
Ictar, oficiului protopopesc din Belinţ (Belinez) având 
a se prezentă în vre-o duminecă sau serbătoare la s. 
biserică spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Ictar, din şedinţa comitetului parohial, ţinută la 
12/25 noemvrie 1909. 

Romul Săcoşan, Virgil Amandia, 
paroh, preş. înv., not. corn. par. 

Cu consenzul meu: Gherasim Sârb. protoprezbiter, ca 
inspector şcolar. 

—•— 1—3 
Pe baza ordinaţiunilor Ven. Consistor diecezan 

din Arad,- Nrii 6451 şi 7101/1909, prin aceasta să 
escrie concurs cu termin de 30 zile, dela prima pu
blicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala" pentru 
îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din Musca, pe lângă 
următoarele emolumente. 

1. Salar fundamental 1000 coroane, solvind în 
rate trei-lunare anticipative din cassada culturală. 

2. Cvartir liber constatator din 2 chilii, culină, 
cămară, pivniţa cea mică de sub locuinţă, grajd, şopru, 
cocini, 2 poduri, unul din cele două intravilane şco
lare şi o cânepişte. 

3. Cvincvenalele legale după serviciul ce-1 va 
presta alegândul în comună. 

4. 10 coroane pentru scripturistică. 
5. Pentru conferinţele învăţătoreşti 20 coroane. 
6. Dela înmormântările mari la cari va fi poftit 

2 coroane, mici 1 coroană. De curăţirea şi încălzirea 
salei de învăţământ se va îngriji comuna bisericească. 

Alesul va avea a conduce fără alta remuneraţie 
ambele străni si a instruâ băieţii şcolari în cântările 
bisericeşti. Acei recurenţi cari pot dovedi prin atestate 
capacitatea de a înfiinţa şi conduce cor, să le alăture 
la recurs. Doritori de a ocupa acest post vor avea a-şi 
înainta recursele adjustate conform §-lui 61 din regu
lament adresate comitetului parohial din Musca (Muszka) 
cottul Arad. P. On. oficiu ppesc din Siria (Vilâgos) 
având a se prezentă în cutare, duminecă ori sărbătoare 
în sfta biserică din Musca spre a-şi arătă desteritatea 
în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa estraordinară a comitetului paro
hial gr.-or rom, din Musca la 14/27 noemvrie 1909. 

George Popescu. George Muntean, 
înv. not. adh. a com. par. 

în conţelegere cu; Mihail Lucutia, ppop, insp. şcol. 
— • — ' 1—3 

Pentru îndeplinirea posturilor învăţătâreşti din 
Bochie şi Ciuntâhaz pe [baza ordinaţiunii de sub nrul 
2985/1909 şc. al Ven. Consistor orădan se publică 
concurs cu termin de alegere de 30 zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Dotaţiunea e în Bochie-Beneşti: în bani 290 cor., 
5 cubule bucate, 5 stânjini de lemne, 50 porţii de fân. 

Ciuntăhaz-Stoineşti-Hodişel: 220 cor. în bani, 5 
cubule bucate, 8 orgii lemne, 7 holde pascalău, 90 
porţii de fân. întregirea dotaţiunei se va cere din a 
statului visterie. 

Reflectanţi să-şi înainteze recursele adresate co
mitetelor parohiale, la subscrisul în F.-Gyoros, pană 
la terminul indicat, având a-se prezentă la sf. biserici 
spre aşi dovedi priceperea în tipic şi cântări. 

F.-Girişiu, la 17/30 nov. 1909. 
Petru Serbu, protopop. 

1—3 — • — 
Pe baza ord. Ven. Consistor din Arad, nr. 7318 

din 1909, se publică concurs pentru îndeplinirea sta
ţiunei înv. din Şomoşcheş, devenită vacantă prin mer
gerea înv. Efr. Brindea, la Cenadul Unguresc; cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala". 

Salarul împreunat cu acest post este: 1. Bani 
gata 600 cor. solvite în rate trei-lunare anticipative. 
2. Patru holde pământ arălor, cu dreptul de păşunat. 
3. Cinci stânjeni de lemne din cari se va încălzi şi 
sala de învăţământ. 4. Pentru conferinţă şi scriptu
ristică 30 cor. 5. Pentru curăţirea salei de învăţământ 
25 cor. 6. Dela înmormântări, unde va fi poftit 1 cor. 
cu hora mortului 3 «or. 7. Locuinţă cu supraedifica-
tele şi jumătate grădina. 

Pentru acest salar învăţătorul ales va conduce 
clasele superioare, şcoala de repetiţie, va provedeâ 
strana stângă cu cantoratul, va instruâ elevii în cân
tările bisericeşti şi cu aceştia va cântă în biserică şi 
la înmormântări. 

Dela recurenţi se recere cvalificaţia necesară 
pentru învăţători, iar dreptul la cvincvenal faţă de 
parohie şi-1 poate formă numai după un serviciu de 
5 ani în Şomoşcheş. 

Conducătorii de cor vor fi preferiţi. 
Recursele adjustate cu documentele necesare, pre

cum şi cu atestat despre serviciul anterior, adresate 
comitetului parohial din Şomoşcheş, se vor înainta M. 
On. Oficiu protopopesc din Borosjeno (comitatul Arad). 

Reflectanţii au a se prezentă în vre-o duminecă 
ori sărbătoare la sf. biserică, spre a-şi arătă desteri
tatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa com. par. din Şomoşcheş, ţinută la 
15/28 nov. 1909. 

Simeon Bulcu, Ioan Tau, 
preş. com. par. înv., not. com. par. 

I în conţălegere cu : Ioan Georgia, ppresb. insp. şcol. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din Ghi-
roda (pprezbiteratul Timişoni) devenită vacantă prin 
abzicere se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. 
în bani gata 1000 coroane anual; 2. Locuinţă cu 2 chilii 
podite, cuină, cămară şi toate edificiile laterale; • 3. 
Folosinţa gradinei de lângă şcoală; 4. Cvincvenalele 
după anii de serviciu împliniţi în aceasta comună, 

ţ Recurenţii au să dovedească, că posed cvalifica-
I ţiunea recerută; şi pentru capabilitatea de a conduce 



corul bisericesc, alesul va primi remuneraţie specială, 
ce i-se va da ulterior. Reflectanţii vor avea să se 
prezente, dar nu în ziua alegerii, în s. biserică spre 
a-şi arătă desteritatea în cântare şi" tipic. Alesul va 
avea să provadă gratuit cântarea bis. în strana şi la 
cultul divin public: iar la cel privat, unde va fi poftit, 
are remuneraţie specială. Recursele sunt a se adresa la 
Prea On. oficiu pprezbiteral din Timişoara-Fabric (Te-
mesvâr-Gyârvâros). 

Dat din şedinţa comitetului parohial, ţinută în 
Ghiroda Ia 16/29 noemvrie 1909. 

Comitetul parohial. 
Cu consensul pprezb. Dr. Tr. Putici, inşp. de scoale. 

— • - 1—3 
Pentru deplinirea definitivă a staţiunei învăţătoreşti 

din Berechiu, devenită vacantă prin abzicere, să escrie 
concurs cu termin de 30 de zile, delà prima publicare 
în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt : a) în bani 300 cor. ; b) 17 
jugh. 1533 st. f j de pământ extravilan, parte arător, 
parte fânaţ în valoare de 260 cor ; c) competinţa de 
păşune 80 cor ; d) pentru lemne de foc 96 cor ; (pentru 
încălzirea salei de învăţământ parohia se va îngriji 
separat); e) delà înmormântări unde va fi poftit : delà 
mici 80 fi!., delà mari 1 cor. 20 fii., pentru umblarea 
cu crucea, delà preot 5 cor. în schimbul celor primite 
delà credincioşi, venitele cantorale dau suma de 70 cor. : 
f) -locuinţă cu 3 chilii, culină, supraedificate şi o grădina 
de. 800 st. Q ; g) spese la conferinţă 16 cor. iar scrip-
turistica 10 cor. 

Pentru întregirea salaruiui la minimalul prescris 
de lege şi pentru cvincvenale, se va recurge la stat la 
timpul său. 

Dările publice le va solvi cel ales. 
Din locuinţa învăţătorească o chilie să réserva 

parohiei, pentru elocarea bucatelor fondului bisericesc. 
Alesul va avea să provadă cantoratul în biserică 

fără altă remuneraţie. 
Recursele adjustate conform regulamentului şi 

adresate comitetului parohial din Berechiu (Bara-
koy) vor fi a să naintà la oficiul ppesc gr. or. român 
din Borosjeno (com. Arad), iar recurenţii sunt poftiţi 
a se prezenta în careva duminecă, ori sărbătoare în 
s. biserică, spre "a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comit. par. din Berechiu, ţinută la 
25 octomvrie (7 noemvrie) 1909. 

Ioan Popoviciu. 
paroh. ort. rom. preş. com. par. 

în conţelegere cu : Ioan Georgia ppresbiter, inşp. şcol. 
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Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din 
Zimbru, devenit vacant prin abzicerea înv. Alexandru 
Roja, să escrie concurs cu termin de 30 zile delà 
prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala", pe lângă 
următoarele emoluminte : 1. Locuinţă : 2 chilii, cuină 
şi cămara şi intravilanul şcolar. 2. Salar în bani gata 
plătibil din cassa culturală 700 cor. 3. 24 cară de 
lemne, din cari se va încălzi şi sala de învăţământ. 
4. Pentru curatoratul şcoalei 30 cor. 5. Pentru parti
cipare la şedinţele conf. învăţătoreşti 20 cor. 6. Scrip-
turistica în natură. 7. Delà înmormântări şi alte func
ţiuni cantorale unde va fi poftit 1 cor. 

Dat în şedinţa com. par. din Zimbru, ţinută la 
8/2.1 nov. 1909. 

Zacharie Neamţ, Valeriu Cristea, 
not. adhoc. preş. com. par. 

în conţelegere cu : Cornel Lazar, pprezb. inşp. şcol. 
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Pentru întregirea postului de învăţător la şcoala 
gr. or. conf. rom. din Belinţ, să escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în organul diece
zan „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
a) în bani gata 1000 cor. la an. b) locuinţă în natură 
şi grădină lângă locuinţă, c) pentru conferinţă 10 Cor. 
d) pentru scripturistică 10 cor. 

Reflectanţii, cari au să fie cvalificaţi în senzul 
legii, sunt poftiţi a se prezentă în decursul terminului 
concursual, în sfânta biserică spre a-şi arătă îndemână-
tatea în cântare şi tipic ; iar petiţia concursuală, înstruată 
în senzul legii a o aşterne comitetului parohial, pe calea 
oficiului protopopesc din Belinţ. 

Se obsearvă, că alesul învăţător să îndatorează a 
îngriji pe spesele proprii de ţinerea în curăţenie şi îu 
bună rânduială'a locuinţii sale în partea din lăuntru. 
Alesul învăţător va fi obligat, întrucât e capabil, a 
conduce şi corul, fără altă remuneraţie. 

Belinţ 7/25 noemvrie 1909. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Gherasim Sârb. protoprezbiter. 
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Se publică concurs pentru postul de învăţător-
cantor la şcoala ort. română din Giriş, cu termin de 
recurgere 30 zile dela prima publicare în organul die
cezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 20 jughere pământ arător 
preţuit in 700 cor; l1/^ stângen de lemne din care se 
încălzeşte şi şcoala de învăţământ, cvartir liber cu 2 
chilii, bucătărie şi cămară, în curte grajd cu colniţă 
şi coteţ; stolele îndătinate şi anume : mort mic 1 cor., 
mort mare 2 cor., hora mortului 2 cor., cununie 1 cor. 

Pentru întregirea salarului şi cvincvenale, se va 
recurge la stat. 

Recurenţii au se producă: estras de botez, că 
sunt născuţi ort. români, cum şi familia dacă sunt 
căsătoriţi; atestat, că au absolvat preparandia într'unul 
din institutele noastre confesionale, atestat că sunt ca
pabili a infiinţâ şi conduce cor vocal; atestat de cva-
lificaţiune învăţătorească şi moralitate dela oficiul pa 
rohial vidimat de protopopul concernent. Alesul va fi 
obligat, a conduce strana, a luă parte la toate funcţi
unile împreunate cu cantoratul, atât în parohie, cât 
şi în filii, a 'instruâ elevii în cântările bisericeşti şi a 
susţinea cu ei în biserică disciplina. 

Alesul numai după espirarea acestui an scolastic 
de probă va fi întărit definitiv in postul seu. 

Recursele adjustate cu documentele originale, au 
se fie înaintate pe calea oficiului protopopesc din 
Oradea-mare, comitetului parohial, în terminul indicat, 
iar până la acest termin, recurenţii sunt poftiţi să se 
prezente în sfânta biserică spre a-şi arătă desteritatea 
în cântare şi tipic. 

Recursele neadjustate precum şi cele întrate mai 
târziu, nu se vor luâ in conziderare. 

Giriş, din şedinţa com. par. ţinută la 10/23 
noemvrie 1909. 

Romul Mangra, Demetriu Mărcuţ, 
. paroh. preş. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu: Toma Păcală, protopop. 
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în urma încuviinţării Ven. Consistor diecezan de 
sub nr. 5131/1909, prin aceste să escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în foaia ofici
oasă pentru îndeplinirea postului de capelan temporal, 
la parohia de clasa a 11-a din Brusturi pe lângă vete
ranul paroh Nicolau Budugan de acolo. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: jumă
tate din toate venitele parohiale cari sunt: 1. în loc 
de bir paroh. 6 şi jumătate jughere pământ fânaţ şi 
arător în valoare de 200 cor. de după care pe jumă
tate va avea să solvească dările capelanul ales. 2. 
Stolele legale, cari fac 180 cor. 3. Ajutor de stat con
form cvalificaţiunei alesului. 4. Casă parohială nefiind, 
alesul are să se îngrigească pe spesele Sale de locuinţă. 

Doritorii de a ocupă acest post, sunt poftiţi, ca 
recursele lor instruite conform regulamentului pentru 
parohii şi adresate comitetului parohial din Brusturi, 
să le suştearnă în terminul susindicat pe calea oficiu
lui protoprezbiteral gr. or. român din Hălmagiu (Nagy-
halmâgy). 

Recurenţii sunt poftiţi să se prezenteze în termin 
regulamentar în vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. 
biserică din Brusturi spre aşi arătă desteritatea în ce-
lea rituale respective în predicamânt făcându-se astfel 
cunoscut poporului. 

Din şedinţa comitetului parohial din Brusturi ţi
nută la 27 sept. (14 oct.) 1909. 

Nicolau Budugan, Traian Nicodim, 
preot, preşedinte. Înv., not. corn. 

In conţelegere cu: Cornel Lazar, protobresbiter. 

—•— 3 - 3 

Pentru îndeplinirea ambelor parohii din Cinteiu, 
atât a aceleia reactivată prin concluzul de sub Nr. 
119/909 a Ven. Sinod eparhial, cât şi a celeia remase 
vacantă după reposatul preot Ioan Iahcu, să escrie con
curs cu termin de 3 0 zile dela prima publicare în 
organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Ambele parohii fiind de clasa primă, dela recu
renţi să recere cvalificaţiune corespunzătoare. 

Venitele împreunate cu acestea parohii sunt: 1. 
Câte una sesiune pământ parohial; 2. Câte un in
travilan parohial ; 3. Despăgubire de imaş; 4. Pentru 
bir şi stole câte 300-300 cor. solvinde din cassa cul-
tuală 

Cei aleşi au să supoarte toate contribuţiile ce 
cad după sesiile beneficiate şi au să provadă catechi-
zarea în şcoala noastră confesională din loc fără ori 
ce remuneraţie. 

Recursele adjustate cu documentele de lipsă şi 
adresate comitetului parohial din Cinteiu, să vor aşterne 
Ia oficiul protopopesc ort. rom. din Chişineu (Kisjenrj) 
în terminul conciirsual, având recurenţii a se prezentă 
în cutare duminecă ori serbâtoare în sfta biserică din 
Cinteiu, pentru a-şi arătă desteritatea în cântare si ora
torie, pe lângă observarea dispoziţiilor §-ului 20 din 
regulamentul pentru parohii. 

Cinteiu, din şedinţa comitetului parohial ort. rom. 
ţinută la 30 august (12 sept.) 1909. 

Gavriil Popluca, Ioan Popoviciu, 
preş. corn. par. notar com. par 

în conţelegere cu: Demetriu Muscanu, adm. ppesc. 
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Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti-canto-
rale din Măgulicea, devenind în vacanţă prin abzieere, 
prin aceaste să escrie concurs cu termin de 3 0 zile 
dela prima publicare în foaia oficioasă. 

Emolumentele sunt: 1. Salar în bani gata din 
casa cult. 500 cor. 2. Spese de conferinţă 20 cor. 3. 
Spese pentru scripturisticâ 20 cor. 4. Lemne pentru 
încălzirea salei de învăţământ şi a locuinţei învăţ, 
după trebuinţă. 5. Uzufructul gradinei şcol V4 iugher 
cat. 6. Dela înmormântări unde va fi poftit câte 1 cor. 

Alegândul învăţător este îndatorat să conducă 
strana fără altă remuneraţie. 

Doritorii de a ocUpâ acest post sunt poftiţi 
să-şi suştearnă recursele lor instruate conform regula
mentului şi adresate comitetului parohial din Măgu
licea, în terminul sus indicat, pe calea oficiului proto
prezbiteral gr. or. român din Hălmagiu (Nagyhalmâgy). 

Recurenţii sunt poftiţi să se prezenteze în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din Măgulicea 
spre a-şi arătă desteritatea în tipic şi cântările bis. 
făcându-se astfel cunoscut poporului. 

Din şedinţa comit, parohial din Măgulicea, ţinută 
la 14 oct. (1 nov.) 1909. 

Laurenţiu Iuga, Gheorghe Petriţor, 
paroh, preş. înv., not. com. par. 

In conţelegere cu : Cornel Lazar, pprezbiter, inşp. şcol. 
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Pe baza rezoluţiunilor Ven. Consistor diecezan 
de sub Nrii 5980 şi 6795/909, pentru îndeplinirea 

j parohiei vacantă din Curtici, prin aceasta să escrie din 
oficiu concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare 

I în organul oficial „Biserica şi Şcoala". 
I Venitele împreunate cu aceasta parohie sunt: 1. 

Una sesiune de pământ parohial; 2. birul preoţesc dela 
parohienii aparţinători acestei parohii în proporţiunea 
următoare: a) dela parohienii, cari posed numai casă 
şi intravilan, una măsură de bucate, şi anume: jumă
tate grâu, jumătate cucuruz astfel însă, că dacă pe 
unul şi acelaşi intravilan ar fi edificate mai multe case 
şi astfel ar locui pe un intravilan mai multe familii, 
toţi aceşti posesori la olaltă plătesc cvota de o măsură 
de bucate staverită mai sus şi nu fiecare separate 
câte o măsură"; b) parohienii, care pa lângă casă şi 
intravilan mai posed şi pământ până la l / i de sesie, 
vor solvi fiecare în bir câte o măsură grâu şi 1 / 2 cu
curuz, ori invers după împrejurări; iar c) aceia paro-
hieni, cari posed pământ peste i / i de sesie, au să 
plătească câte una măsură grâu şi una măsură cucuruz. 
3. stolele legale. 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi să 
recere cvalificaţiune prescrisă pentru asemenea parohii. 

Alesul va suportă toate contribuţile după pământul 
ce'l va beneficia; va catehizâ atât la şcoala comunală 
cât şi la cele confesionale fără a ţinea cont la vr'o 
remuneraţie pentru aceasta. 

Recursele .adjustate cu documentele prescrise, 
adresate comitetului parohial din Curtici, să vor aşterne 
în terminul concursual la oficiul protopopesc al trac- : 
tului Chişineu (KisjenQ), având recurenţii a se prezentă 
în cutare duminecă ori serbătoare în s. biserică din 
Curtici spre a-şi arătă desteritatea în celea rituale şi 
oratorie, ţinând cont de dispoziţiunile §-ului 20 din 
Regulamentul pentru parohii. 

Chişineu, 29 octomvrie (11 nov.) 1909. 
Demetriu Muscanu. 

adm. ppesc. 
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